

念好“三字经” 下好“先手棋”

古清口街道以公共空间治理激发乡村振兴内生动力

■通讯员 金建兵 李红梅 祁晨静

自全区开展乡村公共空间治理工作以来,古清口街道紧紧围绕“清得彻底、收得有序、用得高效”目标,坚持重点明确、层次分明的工作思路,持续推进公共空间治理工作向纵深发展。

“谋”字为先强部署 精心策划带动方案落实

上到战略精心谋划,下到一线落地生根。一是构建街村双级组织架构,制定《古清口街道乡村公共空间治理实施方案》并成立乡村振兴重点工作攻坚指挥部,下设“一办三组”,明确职责任务。组建村级“1+N+N”乡村公共空间治理团队,由三套班领导为挂钩村组长、各村蹲点干部为副组长、各村书记为第一责任人,形成“1名街道领导+N名街道干部+N名村干部”的公共空间治理团队,进一步凝聚合力,提高工作效率。二是建立上下联动工作机制。街道专班成员常态化召开周例会,村“两委”班子定期召开村“两委”、群众代

表协商等专题会议,精准施策,直击矛盾。三是利用多渠道造浓宣传氛围。充分利用村喇叭、宣传横幅、村内电子屏、公示栏、《致广大群众一封信》等多种载体营造浓厚氛围,由街村干部积极发挥“铁脚板”精神宣传到户、到人,截至目前悬挂公共空间治理横幅30余条、发放《致广大群众一封信》5000余份,发放宣传明白纸5500余份,入户宣传2000余户,带动签订承诺书800余份。

“学”字为要强本领 多措并举提升专业能力

“以联促学、以省促进、以督促精”,多形式补齐业务短板。一是同级联动,向外拓展学先进。先后组织各村党总支书记、专职工作人员前往高家堰、马头镇实地考察学习,为进一步开展公共空间治理工作提供新思路、新想法。二是对标找差,向内剖析思进步。街道专班成员阶段性组织召开专题推进会,由各村汇报工作进展,相互对标找差,反思总结当前存在的问题及困难,共同出谋划策。三是精益求精,下沉督促发展。街道专班成员围绕“一单一图一

表”下沉到村督促指导,摸清资源底数,实地察看被侵占公共空间资源。向村“两委”干部宣讲公共空间治理文件精神,针对难点堵点问题,与村干部共同谋划,商讨解决措施,进一步精进公共空间治理工作成效。

“做”字为重强成效 树立典型带动全面发展

示范引导,足履实地。一是发挥带头作用,坚持党建引领。从党总支书记抓起,积极解放思想,呼吁村“两委”成员和党员干部率先垂范,从自身及直系亲属排查做起,应清尽清、应收尽收;利用“红黑榜”对违法侵占行为进行公示,督促村“两委”及党员干部带头归还侵占土地,用公开透明的方式倒逼所有村干部将工作环节置于群众监督之下,实现公平治理。二是树立典型模范,打造“样本村居”。充分发挥先导村——辣树村的示范引领作用,按照由点带面、由浅入深、由易到难治理逻辑逐步探索公共空间治理典型。探索执行“四评议两公开”制度(即村支委会评议、“两委”会评议、党员大会评议、村民会议决议;

决议公开、实施结果公开)。在公共空间治理过程中,辣树村以土地流转为抓手,整合原有零散土地,提高土地利用效率,通过村企联建的方式建立辣椒生产种植基地。该项目总投资1150万元,占地150余亩,其中10余亩为前期农地空间排查溢出土地,项目建成后带动本村村民近80人就业,每年村集体经济收入增加预计达160万元。三是加强排查力度,全面清查回收。各村“两委”按照边排查、边整治的原则,通过精准定位、细致深挖并分类整改,截至目前已深入摸排“七空间一资源”违法侵占问题1476个,其中农地空间非法侵占问题147个、水体空间违法侵占问题575个、道路空间违法侵占问题680个、农村集体资产资源违法侵占问题11个、村内外空间违法侵占问题63个,预计可收回土地410亩。

下一步,古清口街道将继续围绕乡村公共空间治理“后半篇文章”,深入挖掘整合村集体资产资源,全力破解阻碍乡村发展的空间障碍,不断激发村集体发展的内生动力,用公共空间治理的“金钥匙”,全面开启乡村振兴发展的“幸福门”。

淮阴区法院法警大队召开致敬警察节主题座谈会

■通讯员 朱晶晶

本报讯 1月10日,是第三个“中国人民警察节”。为进一步深入贯彻党的二十大精神,夯实人民法院司法警察绝对忠诚、执法为民信念,淮阴区人民法院法警大队于当日召开致敬警察节主题座谈会。

活动中,与会人员首先集中观看专题宣传片《致敬警察节》。法警大队大队长王涛带领与会人员对2022年工作进行回顾,并交流心得体会。他对大队全体队员提出三点期望:一是要对党忠诚,牢记历史使命,做到在关键时刻信得过、靠得住、能放心;二是要对职业忠诚,不断增强司法警察职业荣誉感;三是要作风严谨,加强自律,展现严谨过硬的工作作风。

一身藏蓝,一生忠诚。淮阴区人民法院司法警察大队将以此次活动为契机,以警旗指引方向,用誓言凝聚力量,不忘初心、牢记使命,全力护航淮阴法院司法事业新征程。



徐溜镇:公共空间治理推动经济增收环境美化

■通讯员 刘颖 刘家驹 隼敏

本报讯 为推进农业农村现代化,去年以来,淮阴区徐溜镇坚持把乡村公共空间治理作为乡村振兴工作的“一号工程”来抓,深入开展以农地、村庄等“七空间一资源”为重点的全域乡村公共空间治理,推动村集体增收、人居环境美化。

以“民主法治”塑好空间治理之“纲”。徐溜镇坚持以法律法规为底线,摸清资产资源权属,严格保护私人空间,确保群众合法权益不受侵害。对各类公共资产资源做到应收尽收、规范管理,还公共空间于公众,让公共空间真

正“姓公为公”。张贴发放宣传单5万余份,激发群众共建热情,形成群众共治合力,引导群众共享成果。通过严格落实村支“两委”会研究提议、村民会议决议的办法,处理矛盾交织的难点与历史遗留问题。

以“上下联动”蓄好空间治理之“笔”。该镇指挥部下设“一办十一组”,指导各村集中力量、集中精力、明确责任,全力以赴做好乡村公共空间治理各项任务;对照“七空间一资源”治理要求全面排查,结合专项规划和项目谋划,制定“一单一表一图”,强化组织架构,挂图作战,坚持问题导向,条目化列出问题清单、整改期限、整改要求、责任人员。各村(居)坚持“一事一策”,全面

开展资产资源清查,细分问题类型,整改落实到位,对突出问题实行多部门联合攻坚作战。镇纪委对整治过程中发生的不作为、慢作为,形式主义等问题严肃查处。

以“党建引领”研出空间治理之“墨”。该镇坚持把基层党建工作贯穿于乡村公共空间治理工作的各方面、全过程,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,由镇党政领导班子带头深入一线现场解决问题,及时协调推动工作落实;聘请资深、有威望的老党员干部为空间治理协调员,协助村“两委”解决治理过程的问题和矛盾。同时,组织党员干部深入农户,宣传公共空间治理的重要性,帮助群众树立“公

共空间姓公、公共收益共享”的意识和理念。

以“成果转化”绘制空间治理之“图”。全镇各村在全方位摸排违法侵占,做到应收尽收、逐个整改之后,建立健全村集体经济“三资”数据库,实现资产资源从不规范发包到规范发包,发现问题全部纳入平台管理。通过产权交易平台公开招标方式,实现资产资源颗粒归仓、程序得到规范,同时资产资源发包收益也可以同步提高。2022年,徐溜镇整治收回土地260亩、水面178亩、村级道路12.3亩;实现村集体收入1000万元,村均达40万元,超65万元村2个,30万元以下村全部“清零”。

淮安农科园召开安全生产大会

■通讯员 李佳宁 郑晓晓

本报讯 1月10日上午,淮安农科园召开安全生产大会,园区管委会主任刘兵主持会议,园区领导班子成员、各办局中心负责人、各监管点位直接负责人、园区企业主要负责人和安全生产负责人参加会议。

会上,全体参会人员首先观看消防警示教育片,园区管委会副主任韩军通报园区2022年安全生产检查和隐患排查

整改情况并宣读园区安全生产文件,企业和园区监管部门代表发言,园区部门和企业签订2023年度安全生产责任书。

活动最后,淮阴区委常委、园区党工委副书记丁凤珍提出三点要求:一是要落实安全生产责任。各部门按照园区规划,抓好自身基础设施建设和牵头招商企业项目安全生产,对接马头镇,确保工作无缝衔接,坚决杜绝“两不管”现象发生。在部门监管责任方面,认真履行“三管三必须”要求,分管领导要切实履行“一岗双责”责任,对分管行业领域

落实领导责任,按照常态化监管要求,及时开展安全检查;在企业主体责任方面,依据安全生产法落实“一必须五到位”。企业要对员工进行安全生产教育和操作技能。主动报告安全生产的风险,定期开展安全风险评估和危害辨识,落实重大危险源防控措施,建立完善隐患排查治理体系,规范分级分类排查治理标准,及时消除事故隐患,健全企业全过程的安全管理制度。二是要突出重点领域。园区企业要抓好燃

气使用、危险物品、消防、建筑施工、旅游景点、人员密集场所等重点领域的安全风险防范和隐患排查治理。三是要完善安全生产工作机制。园区经过2022年的探索形成了“五个一”机制,这个机制要坚持和完善,即安全监管点位的负责人每周开展一次安全检查、园区安委办每月开展一次专家检查、每季度开展一次安全警示教育、每半年开展一次安全生产能力评估、每年开展一次安全考核。

淮阴区市场监管局积极做好药械保供工作

■通讯员 许阳冉

本报讯 连日来,淮阴区市场监督管理局进一步提高政治站位,在立足主责主业的同时,充分利用自身职能优势,靠前服务,积极做好辖区涉疫防控药械保供工作。

帮扶辖区生产企业快速取得生产资质。为确保医用防护口罩市场供

应,该局动员辖区生产企业迅速复产,以满足群众防护需求。位于淮阴区淮高镇的科智药业,在该局的沟通协调下,仅用5个工作日就取得医用防护口罩注册证。作为我市唯一一家获证企业,科智药业迅速投入运行3条生产线,N95口罩日产量可到20万只,全区群众生产生活需求得以保障。

积极争取货源渠道全力保障群众用药。该局充分发挥自身职能优势,积

极对接联络九州通、全亿等医药物流配送企业及盐城蒂体温计有限公司,已累计为全区药械零售企业争取4100份抗原、5000支体温计等货源。为确保农村地区药械货源充足,该局还迅速搭建全区药械在线沟通平台,嘉亿医药等本土上游企业在平台及时发布药品库存信息,并加强乡镇药店配送能力。

加强药品经营质量保障群众用药安全。为确保群众用药安全,该局还以

城乡接合部、农村地区,二级以上医疗机构周边的零售药械经营单位为监管重点,要求经营单位落实好主体责任,确保药品购销渠道合法、按规定销售处方药。此外,该局及时发布通知,要求各药械经营单位的执业药师做好用药指导工作,提醒购药群众不得超剂量服用多种感冒药。

淮阴区民政局 扎实做好目标责任考核准备工作

■通讯员 王颖达

本报讯 为高标准、高质量完成全年目标任务,努力实现争先奋斗目标,近日,淮阴区民政局及早谋划,精心部署,采取有力措施,扎实做好目标责任考核准备工作。

明确目标,落实责任,体现严肃性。为突出重点、夯实责任、抓实目标,该局召开党组会议,要求各分管领导牵头,有关科室分解责任指标,各部门、下属单位必须做到“两清”,即分清责任区域,有目标地完成各项任务清单;划清责任人,有明确的责任科室和责任人,确保责任落到实处。

对标对表,明确目标,体现责任性。该局在指标上紧盯推进,落实好各项五年行动计划、高质量创新项目

建设等重点工作,深耕细作特色指标、亮点工作和业绩指标,学深吃透高质量发展综合绩效评价标准;坚持问题导向,强化推进措施,确保既定目标按照节点推进;在结果上把握好目标责任考核、领导班子考核和领导干部考核这个链条机制,从政治高度深刻解读政绩内涵,做到“靠作风吃饭、凭实绩说话”。

强化监管,跟踪督查,体现经常性。该局严格落实指标动态管理和目标责任考核预警督办制度,全方位实时监控重点指标、重点工作进展情况,做到提前预判、分类预警、狠抓落实。定期召开考核指标推进会,对指标任务进行分析研判。建立目标责任考核督查督办、跟踪问责长效机制,确保各项工作稳步推进。

高家堰镇: 推进“厕所革命” 助力乡村振兴

■通讯员 慈夫洋

本报讯 近年来,淮阴区高家堰镇坚持政府引导、群众自愿、整村推进的原则,大力实施农村改厕工作,人居环境显著改善,群众生活质量大幅提升。

摸清底数,精准发力。该镇通过前期走访排摸,制定符合实际的工作方案,并成立领导小组,科学规划、因材施教。同时,积极组织镇村改厕管理技术人员到外地观摩学习,加强经验交流,提高卫生厕所建设的质量和水平。

强化宣传,正面引导。该镇充分利用《致村民一封信》、村级微信群、走访入户等宣传手段,加强宣传教育,加大对卫生厕所建设政策、条件、益处等

宣传力度,使卫生厕所建设工作家喻户晓,人人皆知,消除群众思想顾虑,教育引导群众培养健康卫生的生活习惯。

示范带动,稳步推进。该镇充分发挥村“两委”班子成员及模范党员的带头作用,由他们率先进行卫生厕所建设,提供好的经验做法,通过示范带动、整村推动、由易到难,逐步有序推进“厕所革命”;将“厕所革命”与农村人居环境改善等有机结合,不断完善农村基础设施,带动村容村貌整体提升。



三树镇: 织密“精网微格” 赋能基层治理

■通讯员 郑芳

本报讯 为加强基层治理,去年以来,淮阴区三树镇积极探索“精网微格”治理新模式,通过做细、做精网格管理工作,切实提升群众满意度和幸福感。

该镇按照党员分布情况将全镇15个行政村精准划分为102个微网格,在每个微网格选出1名微网格员,覆盖每一条胡同、每一户家庭,形成纵向到底、横向到边的网格体系,积极开展反诈宣传,维护安全稳定等。今后,三树镇将继续深化“精网微格”治理工作,加强阵地建设,加大微网格员培训力度,打通基层治理的“毛细血管”。

淮阴区总工会部署党员冬训工作

■通讯员 王杰

本报讯 1月11日上午,淮阴区总工会召开2022—2023年度党员冬训部署会,党组书记、副主席戴兴中主持会议,全体职工参加会议。

会议传达了学习了《中共淮阴区委组织部关于认真组织开展2022—2023年度基层党员冬训工作的通知》精神,围绕冬训工作总体要求,从学习内容、重点任务、时间安排、培训要求等方面对冬训工作进行详细安排部署。

会议强调,党员冬训工作是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神的重要举措,是提高广大基层党员思想理论水平和实践能力的重要途径。全体职工要以此次党员冬训为契机,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、省委十四届三次全会、市第八次党代会第二次会议和区委十三届六次全会部署要求,丰富学习形式,扎实开展冬训,确保今年党员冬训工作取得实效,努力开创工会工作新局面。

淮阴区港航中心开展节前安全检查

■通讯员 杨光 王春梅

本报讯 为落实安全责任、筑牢安全防线,近日,淮阴区港航中心对重点区域、重点部位安全隐患认真开展春节前全面排查。

该中心加大辖区航道巡航频率和密度,确保航道、桥梁标识标牌、助航标志、灯器正常,切实把各项安全工作落实到位,确保春运期间航道安全畅通。

对单位车辆、港航艇消防设施以及防滑设施进行安全检查,确保突发故障能及时有效处置;对办公区消防栓、灭火器等消防器材和各办公室的线路进行安全检查,及时排除安全隐患;完善节日期间各类应急预案,严格执行值班制度和重大事故快报制度,坚决杜绝重特大恶性事故发生,确保春节期间安全形势平稳可控。

淮安市东城开明中学 开展全民阅读春风行动

■通讯员 陈克 许娥娥

本报讯 阅读点亮智慧,书香润泽心灵。近日,淮安市东城开明中学“全民阅读春风行动”活动开展以来,该校初一、初二年级语文组在寒假前开展全民阅读春风行动。活动中,该校初一、初二年级语文组通过我的青春我

的校园演讲比赛、读书分享会等形式,持续营造良好的阅读氛围,用书香建设校园,让阅读成为师生的共同追求。此次活动的开展,让阅读之风吹满校园,引导学生和家庭融入阅读中,养成“好读书、读好书、善读书”的良好习惯,在阅读中开阔视野、增长知识。

注销公告

合肥工业大学国家技术转移中心淮安分中心、西安交通大学国家技术转移中心淮安分中心、吉林大学国家技术转移(淮安)中心等3家单位依据《事业单位登记管理暂行条例》,经举办单位、市委编委同意(淮编发〔2022〕53、55号),拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算工作组。请债权人自2023年1月11日起90日内向清算工作组申报债权。联系电话:0517-83665061 特此公告

淮安市科学技术局 2023年1月11日